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اهداف درس

از دانش آموز انتظار می رود که در پایان این درس بتواند:
1 قضیه هرون را تبیین کند؛

2 توضیح دهد چه موقع از قضیه هرون استفاده می شود؛

3 نشان دهد مساحت هر مثلث برابر است با نصف حاصل ضرب اندازه های هر دو ضلع در سینوس 

زاویه بین آنها؛
4 با معلوم بودن اندازه مساحت هر مثلث و اندازه هر ضلع، اندازه ارتفاع نظیر آن ضلع را به دست آورد.

روش تدریس درس چهارم

ــ در این درس معلم می تواند با یادآوری مسئله ای از کتاب هندسه )1(، که در آن اندازه های اضلاع مثلث 

قضیۀ هرون )محاسبۀ ارتفاع ها و مساحت  مثلث(

درس  چهارم

A

y

B CH

13 15

14- x x

اندازه  سپس  و  مثلث  مساحت  است،  معلوم 
دانش آموزان  به کمک  را  مثلث  ارتفاع های 

محاسبه کند.
در  فیثاغورس  قضیه  از  استفاده  با  ــ 
 y x و  اندازه های   AHC AHB و  مثلث های 

به دست می آیند.
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:

: ( )

AHC CH AH x y

AHB BH AH x y

 ∆ + + + = ⇒ → 
∆ + = − + =  

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

15 225

13 14 169

طرفین تساوی ها را 

از هم کم می کنیم
 x2 - )14 - x(2 = 56 

x x x x x− − + = ⇒ = + = ⇒ = =2 2 252
196 28 56 28 56 196 252 9

28
 

y = − = =2 215 9 144 12  

.S BC AH= = × × =1 1
14 12 84

2 2
 

  ،BC = a  که ،ABC پس از حل مسئله، معلم اشاره می کند که با به کار بردن همین روش در مثلث دلخواه
AB = c و AC = b نتیجه ای برای محاسبه مساحت مثلث به دست می آید که به قضیه هرون معروف است.

( )( )( )S P P a P b P c= − − − )دستور هرون(   

a نصف محیط مثلث است. b c
P

+ +=
2

که در این دستور 
با به دست آوردن مساحت مثلث، می توان ارتفاع نظیر هر ضلع را به دست آورد.

 . . b a
S

S a h h
a

= ⇒ =1 2

2
b و 

S
h

b
= 2 c و 

S
h

c
= 2  

O
bc

aB C

A

ah

در ادامه مثالی آورده شده که در آن به کمک دستور هرون، مساحت و ارتفاع های مثلث به دست می آید.

/bh
×= =2 84

11 2
15

 /ch
×= 2 84

12 9
13

    c = 13 , b = 15 , a = 14  
ــ »کار در کلاس« یک سؤال کاربردی است که در آن مزرعه کشاورزی به شکل چهارضلعی ای است 
که تنها دو ضلع آن برهم عمودند. با مشخص نمودن طول اضلاع این زمین، و با استفاده از دستور هرون، 

مساحت زمین به دست می آید.
به دست   ABD مثلث  در  فیثاغورس  از قضیه  استفاده  با   BD می کنیم. طول  D وصل  به  را   B الف( 

می آید.

⇒
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B

D

A

C90

50m

60m

80m

BD2= 602 + 802 = 3600 + 6400 = 10000 ⇒ BD = 100  

ABD
S ∆

×= =80 60
2400

2
ب(  

پ( مساحت مثلث CBD به کمک دستور هرون به دست می  آید.

P
+ += =100 50 90

120
2

   

CBDS = × × × = × × × × × × × × × ×3 2120 20 70 30 2 5 3 2 5 2 5 7 2 5 3  
= × × × = × × =7 4 2 3 22 5 3 7 2 5 3 14 600 14  

ت( مساحت زمین کشاورزی برابر است با:
( )S m= + 22400 600 14 4645  

ــ در فعالیت دستور دیگری برای محاسبه مساحت مثلث، به کمک نسبت های مثلثاتی به دست می آید.
در مثلث ABC، ارتفاع BH را رسم کرده ایم.

sin .sinBH
A BH C A

C
= ⇒ =  )1(  1

A

H

CB

b
c

a

2 مساحت مثلث ABC به کمک ارتفاع BH و جایگذاری رابطه )1( به دست می آید.
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( )
. . .sinABCS BH AC c b A= × =

11 1

2 2
	

در	نتیجه،	مساحت	هر	مثلث	برابر	است	با	نصف	حاصل	ضرب	اندازه	های	هر	دوضلع	در	سینوس	زاویه	
بین	آنها.

sin .sin .sinABCS bc A ab C ac B= = =1 1 1

2 2 2
	

ــ	در	»کار	در	کلاس«	سؤالی	مطرح	شده	است	که	در	آن	مساحت	مثلث	به	دو	روش	به	دست	می	آید:
A

B C

53

7

	با	استفاده	از	دستور	هرون	داریم؛ 1

P
+ += =5 7 3 15

2 2
	

( )( )( )S P P a P b P c⇒ = − − − = × × × =15 1 5 9 15 3

2 2 2 2 4
	

	مساحت	مثلث	ABC	را	می	نویسیم: . .sinS AB AC A= 1

2
	با	استفاده	از	دستور	 2

sin sinA A= × × × ⇒ =15 3 1 3
3 5

4 2 2
	

	از	مقایسه	نتایج	1	و	2،	اندازه	زاویه	منفرجه	A	به	دست	می	آید: 3

sinA A
∧

= ⇒ =3
120

2
 	

حل تمرین های درس چهارم

	 1

	 . cosBC AC AB AC AB A= + − = + − × × × = + − =2 2 2 2 2 1
2 6 10 2 6 10 36 100 60 76

2

BC = =76 2 19 	

sin
ABC

S AC AB A∆ = × × × = × × × =1 1 3
6 10 15 3

2 2 2
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sin
sin sin sin
AC BC

B
B A B

×
= ⇒ = ⇒ = = × =

3
66 2 19 3 3 19 3 572

383 2 19 2 19 19
2

 

BA

C

6

10

60°

20m

11m 13

15m

4m
α

β

1

2

m

P
+ += =1

4 15 13
16

2
  S = × × × =1 16 12 1 3 24   2

P
+ += =2

11 13 20
22

2
  S = × × × =2 22 11 9 2 66  

S = 24 + 66 = 90 کل  
cos cos= + − × × × α ⇒ = + − α2 2 215 4 13 2 4 13 225 16 169 104       

cos cos⇒ − α = ⇒ α = − = −40 5
104 40

104 13
     1  

 cos cos= + − × × × β ⇒ = + − β2 2 220 11 13 2 11 13 400 121 169 286       

cos cos⇒ − β = ⇒ β = = −
−
110 5

286 110
286 13

     2  

  
   
⇒α = β
1 2 و 
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 3

a
P = 3

2
  

( )( )( ) ( )a a a a a a a a
S a a a a a= − − − = − = × =

3
3 23 3 3 3 3 3 3 3

2 2 2 2 2 2 2 8 4
 

a a

a
4

ADE متساوی  الاضلاع A
∆ ∧

⇒ = 60  
cosBC = + − × × × = + − =2 2 28 6 2 8 6 60 64 36 48 52   BC = =52 2 13  

( sin )DECB
ABC ADE

S S S∆ ∆= − = × × × − × = × × × −21 3 1 3 3
8 6 60 1 8 6

2 4 2 2 4
  

= − =3 3 47
48 3

4 4 4
 A

ED

B

C

5

1

1

1

7

5 با نوشتن مساحت مثلث ABC به صورت مجموع مساحت های دو مثلث ABD و ADC، دستور 

دیگری برای محاسبه طول نیمسازهای زاویه های داخلی مثلث به دست می آید.

. .sin . .sin . .sinABD ACD
ABC

A A
S S S AB AC A AB AD AC AD∆ = + ⇒ = +1 1 1

2 2 2 2 2
 

. .sin .sin ( )A
AB AC A AD AB AC⇒ = +

2
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. .sin .cos . .cos. .sin

( ).sin ( ).sin

A A A
AB AC AB ACAB AC A

AD AD
A A AB ACAB AC AB AC

⇒ = = ⇒ =
++ +

2 2
2 2 2

2 2

 

⇒  )A نیمساز رأس( da 
.cos A

bc

b c
=

+

2
2  

)B نیمساز رأس( =
 

.cos
b

B
ac

d
a c

=
+

2
2                            )C نیمساز رأس( =

cos
c

C
ab

d
a b

=
+

2
2

 
 

b
c

a
D

A

B C

1 2

 ،COA و BOC و AOB به صورت مجموع مساحت های سه مثلث ABC 6  با نوشتن مساحت مثلث

فاصله نقطه O از رأس بزرگ تر به دست می آید.

P
+ += =5 6 7

9
2

 S = × × × =9 4 3 2 6 6  

ABC AOB BOC COA
S S S S x x∆ ∆ ∆ ∆= + + = × × + × × + × × = +1 1 1 7

2 5 3 6 7 14
2 2 2 2

 

x x x x
−⇒ = + ⇒ = − ⇒ = − ⇒ =7 7 12 6 28

6 6 14 6 6 14 7 12 6 28
2 2 7

 

O 65

7B C

A

3
2

x
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 BD طول ضلع ،BCD وصل می کنیم. سپس با استفاده از قضیه کسینوس ها در مثلث D را به B 7

را به دست می آوریم. به کمک قضیه کسینوس ها در مثلث BAD اندازه زاویه A به دست می آید. مساحت 
چهارضلعی ABCD نیز از تفاضل مساحت های مثلث های ABD و BCD به دست می آید.

cosBD BD= + − × × × = + + × = + =  = =2 2 2 1
7 7 2 7 7 120 49 49 98 98 49 147 147 7 3

2


cos cos cosBD A A A= + − × × × ⇒ + − = ⇒ =2 2 211 13 2 11 13 121 169 286 147 143 286  

cosA A
∧

⇒ = = ⇒ =143 1
60

286 2
  



sin sinABCD ABD CBDS S S= − = × × × − × × ×
3 3

2 2

1 1
11 13 60 7 7 120

2 2 

 = − =143 3 49 3 94 3

4 4 4

 

DB

C

A

1311

7 7120

8

روش اوّل
ارتفاع AH در متوازی الاضلاع ABCD را رسم می کنیم. با استفاده از دستور مساحت متوازی الاضلاع 

و استفاده از نسبت های مثلثاتی برای پیدا کردن طول ارتفاع متوازی الاضلاع، به حکم مسئله می رسیم.

. .sin
;sin .sin

ABCD

ABCD

S DC AH
S DC AD DAH

ADH D AH AD D
AD

= × 
 ⇒ =∆ = ⇒ = 

 

D C

BA

H

،
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 روش دوم: با استفاده از رسم قطر متوازی الاضلاع و این نکته که مساحت دو مثلث حاصل با هم 
برابرند و همچنین دستور مساحت مثلث، به حکم مسئله می رسیم:

. .sin . .sinADC
ABCD

ABCD ADC

S AD DC D
S AD DC D

S S

=  ⇒ = × ×
= ×  

1
1

22
2

2  
. .ABCDS AD DC sinD⇒ =

 

D C

BA

9 به کمک قضیه کسینوس ها در مثلث ABC، موارد الف و ب و پ ثابت می شود. توجه شود که قسمت ها 

به صورت دو شرطی مطرح شده است؛ پس  لازم است دو طرف اثبات شود:
a2>b2+c2 آنگاه A

∧
> 90 الف( اگر 

cos cosA A bc A
bc

∧ > ⇒ < ⇒ − >          
                − < 

90 0 2 0 1
2 0



 
از طرفی طبق قضیه کسینوس ها داریم:

cosa b c bc A a b c= + −          > +2 2 2 1 2 2 22

  A
∧

> 90 بالعکس؛ اگر a2>b2+c2 باشد آنگاه 
a2=b2 +c  2-2bc cosA است. از طرفی طبق قضیه کسینوس ها داریم a2>b2+c2 طبق فرض

پس:
cos cosa b c b c bc A b c bc A> + ⇒ + − > + ⇒ − >2 2 2 2 2 2 22 2 0

 CosA A
∧

⇒ < ⇒ >0 90

 a2<b2+c2  آنگاه  A
∧

< 90 ب( اگر 

cos cosA A bc A
bc

∧ < ⇒ > ⇒ − <  
                − < 

90 0 2 01
2 0



از طرفی طبق قضیه کسینوس ها داریم: 
cosa b c bc A a b c= + − → < +12 2 2 2 2 22

 

AB CD BC AD

AB CE BC AE

+ = + 
⇒+ = + 

1

2
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 A
∧

< 90 بالعکس( اگر  a2<b2+c2آنگاه 
a2<b2+c2 قضیه

کسینوس ها
 b2+c2-2bccosA<b2+c2⇒-2bccosA<0

 

⇒cosA>0⇒ A
∧

< 90  
 a2=b2 +c  2 آنگاه  A

∧
= 90 پ( اگر 

cos cos cos ( )A A bc A
∧

= ⇒ = = ⇒ − =90 90 0 2 0 1 

 ( )cosa b c bc A a b c= + − → = +12 2 2 2 2 22

  A
∧

= 90 بالعکس؛ اگر a2=b2 +c  2 آنگاه 
 a2=b2+c2 قضیه

کسینوس ها
 b2+c2-2bccosA=b2+c2⇒-2bccosA=0⇒cosA=0⇒ A

∧
= 90  

 

10 به کمک نتیجه تمرین 9، حاده، قائمه یا منفرجه بودن زاویه A در هر یک از مثلث ها مشخص می شود. 

BC  =9 و AC  =6 و AB=10 )الف

a
a b c A

b c

∧= =  ⇒ < + ⇒ <
+ = + = + = 

2 2
2 2 2

2 2 2 2

9 81
90

6 10 36 100 136



 BC  =9 ، AC  =4 ، AB=8 )ب

a
a b c A

b c

∧= =  ⇒ > + ⇒ >
+ = + = + = 

2 2
2 2 2

2 2 2 2

9 81
90

4 8 16 64 80



 
BC  =17 ، AC  =15 ، AB=8 )پ

a
a b c A

b c

∧= =  ⇒ = + ⇒ =
+ = + = + = 

2 2
2 2 2

2 2 2 2

17 289
90

15 8 225 64 289


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سؤالات ارزشیابی

با	 	علی،	حسین	و	رضا،	مطابق	شکل	مقابل	و	 1

فاصله	های	مشخص،	در	حیاط	مدرسه	ایستاده	اند؛
x	را	به	دست	آورید. الف(	اندازه	زاویه	

دایره	در	وسط	 نفر	روی	محیط	یک	 این	سه	 اگر	 ب(	
حیاط	قرار	گرفته	باشند.	شعاع	دایره	را	به	دست	آورید.

5

20°
100°

30° 45°

5
12

13

x

حسین

رضا علی

	مهندسی	می	خواهد	دو	سیم	را	مانند	شکل	روبه	رو	به	 3

نوک	میله	عمود	بر	زمین	وصل	کند.	اگر	فاصله	بین	دو	
سیم	روی	زمین	10	متر	باشد،	چند	متر	سیم	نیاز	است؟

زاویه	 دارای	 که	 مثلثی	 زاویه	های	 ابتدا	 راهنمایی: 
از	قضیه	 استفاده	 با	 کنید	و	سپس	 پیدا	 را	 منفرجه	است	

سینوس	ها	طول	اضلاع	مثلث	را	به	دست	آورید.

زاویه°	30	 با	 	40	cm طول	 به	 ساعتی	 پاندول	 	 4

جابه	جا	می	شود.	اندازه	مسیری	که	به	صورت	مستقیم	در	
یک	بار	حرکت	طی	شده	را	به	دست	آورید.

رابطه	 از	 و	 گرفته	 نظر	 در	 را	 مثلث	 راهنمایی:	
کسینوس	ها	استفاده	کنید.

	با	استفاده	از	ماشین	حساب	اندازه	اضلاع	مثلث	زیر	را	به	دست	آورید. 2
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 ABC برابر مساحت مثلث  AMN چند  AB است. مساحت مثلث  CN
AM AN

= = 1
3

5 در شکل زیر 

است؟
AC
AN

= 2
3

CN نتیجه می شود که 
AN

= 1
3

راهنمایی: از 

B

ACN

M

MNC متشابه اند. اگر نیمساز زاویه C در مثلث ABC ضلع AB را در نقطه 


ABC و 


6 دو مثلث 

P قطع کند، طول AP و CP را به دست آورید.

AD و 
AC

= 1
4

B و 
∧

= 60 ABCنیمساز زاویه B ضلع AC را در D قطع می کند. اگر 


7 در مثلث

 AB=8cm باشد، ضلع های مثلث را به دست آورید.
8 شعاع دایره ای که از رأس های مثلث زیر می گذرد را به دست آورید.

A

B C N

M
42

515

C

B

A
30°

22
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مقابل	 زاویه	 	7 و	 	5 و	 	3 اضلاع	 به	 مثلثی	 در	 	 9

بزرگ	ترین	ضلع	را	حساب	کنید.
	OA=OB=6 روبه	رو	 منتظم	 ضلعی	 هشت	 در	 	10

است.	مساحت	هشت	ضلعی	را	محاسبه	کنید.
راهنمایی:	زاویه	O	را	در	مثلث	OAB	حساب	کنید	

سپس	مساحت	مثلث	را	بیابید.

11	مثلث	روبه	رو	در	رأس	A	قائمه	است.	اگر	طول	

اضلاع	قائمه	3	و	4	سانتی	متر	باشد،	طول	نیمساز	AD	را	
حساب	کنید.

O

BA

O

A

B CD

DE	است. AB 12	در	شکل	زیر	AD	نیمساز	زاویه	A	است	و	

اگر	AB=8	و	AC  =12	باشد،	اندازه	AE	را	حساب	کنید.	
راهنمایی: از	قضیه	نیمساز	و	نسبت	تالس	هم	زمان	استفاده	کنید.

A

B CD

E

A

D
B

M
N

C

13	محیط	مثلثی	30	سانتی	متر	است.	نیمساز	یکی	از	زاویه	های	این	مثلث	را	رسم	می	کنیم.	این	نیمساز،	ضلع	

مقابل	زاویه	را	به	پاره	خط	هایی	به	اندازه	7/8	و	6/2	تقسیم	می	کند.	اندازه	کوچک	ترین	ضلع	مثلث	را	حساب	کنید.
14	اگر	AD	و	BM	و	CN	نیمسازهای	زاویه	های	مثلث	باشند،	حاصل	عبارت	زیر	را	به	دست	آورید.

AM CD BN
CM BD AN

× ×

را	  نیمسازها	 قضیه	 نیمساز،	 سه	 برای	 راهنمایی:	
را	 حاصل	 سؤال،	 در	صورت	 جایگذاری	 با	 و	 بنویسید	

حساب	کنید.
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15 در مثلث زیر طول میانه AM را حساب کنید.

راهنمایی: از رابط میانه ها استفاده کنید.

BC
AB AC AM+ = +

2
2 2 22

2
 

A

B
M

C

65

9

16 مساحت شکل زیر را به دست آورید.

12

13

4

3

17 در یک مثلث، طول های سه ضلع و ارتفاع وارد بر ضلع متوسط، چهار عدد طبیعی متوالی است 

Aطول های ضلع های مثلث را حساب کنید.

B C



116

راه حل: اگر n طول یک ضلع مثلث باشد و اندازه ضلع های دیگر n  +1 و n   +2 باشد، اندازه ارتفاع 
وارد بر ضلع متوسط n  -1 خواهد شد زیرا باید از n کوچک تر باشد.

n
n

A

B C

-1

n+1

n+2

( )( )( )S P P a P b P c= − − −

             

( )( )P n n n n

n
P

= + + + = +
+=

2 1 2 3 3

3 3
2  

( )( ( )( ( )))n n n n
S n n n

+ + + += − − + − +3 3 3 3 3 3 3 3
1 2

2 2 2 2
 

( )( )( )( )( ) ( )( ) ( )n
S n n n n n n

+= + + + − = + −    3 3 1
1 3 1 1 3 1 1

4 4
 

از طرفی 
   

S  = 
__________قاعده×ارتفاع

2
 =

 

( )( ) ( )n n+ −   1 1
2

2
    

( )( )( ( ) ( )( ) n n
n n n

n
 + − ) = (  ) ⇒ + + − =            + ≠        

3 1 1
1 2 1 3 1

4 2 1 0
 

n n n+ − = −23
2 3 1

2

 
n n n+ − = −23 6 9 2 2

 3n2+6n-9=4n2+4-8n

      n2-14n+13=0
             n  =13                    n  -1=1-1=0  )قابل قبول نیست )غ ق ق

 (n-13)(n-1)=0
   n  =1                                                               

 nعدد طبیعی است
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دانستنی هایی برای معلمان

در این بخش، ابتدا »قضیه ژان سوا« را بیان می کنیم و سپس، برای آشنایی بیشتر با دستاوردهای هرون 
اسکندرانی، یادداشتی تاریخی درباره او می آوریم.

قضیه ژان سوا
اگر در مثلث ABC سه خط سوایی Ax و By و Cz در نقطه P متقارب )همرس( باشند، رابطه زیر برقرار 

است:

Bx Cy Az
xc yA zB

× × =1

 

CB

A

P
Z y

x

نسبت  برابر  آنها  مساحت های  نسبت  باشند،  برابر  ارتفاع های  دارای  مثلث  دو  اگر  می دانیم  حل: 
قاعده هاست.

ABx BPx ABx BPx ABP

Axc Pxc Axc Pxc APC

S S S S SBx
xc S S S S S

−
= = = =

−
همچنین می توان نوشت: 

,BPC APC

ABP BPC

S SCy Az
yA S zA S

= =

 
ABP BPC APC

APC ABP BPC

S S SBx Cy Az
xC yA zB S S S

× × = × × =1

 

13 15

12

14
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حال اگر این سه خط سوایی، نیمساز، ارتفاع یا میانه باشند، طبق قضیه صفحهٔ قبل تساوی برقرار است.
هرون اسکندرانی

یکی از ریاضی دانانی که دستاوردهای علمی اش در ریاضیات کاربردی چشمگیر داشت، هرون اسکندرانی 
است. در مورد دوره زندگی این دانشمند اختلاف زیاد است.

او در نیمه دوم قرن اول بعد از میلاد می زیسته و حدود 14 مقاله در ریاضیات کاربردی نوشته است. آثار 
هرون را به دو دسته تقسیم می کنند: مباحث هندسی و مباحث مکانیکی.

اندازه گیری  اثر،  این  موضوع  است.  شده  نوشته  مقاله  سه  در  که  است  »متریکا«  هرون،  اثر  مهم ترین 
مساحت مربع ها، مستطیل ها، مثلث ها، ذوزنقه ها، چهارضلعی های خاص دیگر، دایره و قطعه های آن و … 
است. فرمول بسیار استادانه این دانشمند در مورد محاسبه مساحت مثلث به وسیله اضلاع آن، در همین اثر 

آمده است.
آثار این دانشمند عبارت اند از:

1 پنوماتیکا: هرون در این اثر از 100 ماشین زمان خود یاد کرده و در مورد آنها مطالبی را نوشته است.

2 دیوپترا: این کتاب، توصیف مهندسی یک زاویه یاب مساحی است.

از ریاضی  آنها و استفاده  انواع  آینه ها، ساختن  این کتاب درباره خواص مقدماتی  3 کاتوپتریکا: در 

بحث شده است.
بدفهمی ها

بدفهمی ها یا همان برداشت های ناقص یا نادرست دانش آموزان از یک مفهوم، باعث سردرگمی و موفق 
نشدن دانش آموزان در حل مسائل ریاضی می شود. گاهی نیز، به دلیل ماهیت به هم پیوسته مفاهیم ریاضی، 

بدفهمی ها باعث ایجاد مشکل در یادگیری های بعدی دانش آموزان می شود.
آگاهی درست دانش آموزان از اشتباهات و بدفهمی هایی که در یادگیری و حل مسئله های ریاضی دارند، 
به درستی دریابد که  آنان است. وقتی دانش آموز  عامل تعیین کننده برای رشد عملکرد و پیشرفت ریاضی 
دلایل و ریشه های بدفهمی و راه حل غلط او در کجا است و خود با راهنمایی های معلم درصدد تصحیح آنها 
برآید، بدون شک تجربه مهمی را در یادگیری ریاضی کسب کرده است که در موقعیت های دیگر یادگیری و 

حل مسائل ریاضی به او کمک خواهد کرد.
دچار  فصل  این  در  آنها  به  پاسخ  در  بدفهمی،  دلیل  به  دانش آموزان،  معمولاً  که  سؤالاتی  ادامه،  در 
مشکل اند، بیان می شود. ایجاد فرصت آشنایی با بدفهمی ها و مثال هایی از این گونه، به دانش آموزان کمک 
می کند تا درک بهتری از مفهوم به دست آورند و بدفهمی خود را اصلاح کنند و دانش خود درباره فرایندها 

را افزایش دهند.
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2	سانتی	متر	و	زاویه	مقابل	آن	°30	است.	اگر	ضلع	دیگر	مثلث	برابر	با	6سانتی	متر	 3 	ضلع	مثلثی	برابر	با	 1

باشد،	زاویه	مقابل	آن	را	به	دست	آورید.

sin sin
a b
A B

=

 

sin
sin sinsin

A
A A

= ⇒ = ⇒ = = =6 2 3 6 2 3 6 3 3
1 230 4 3 2 3
2



 
زاویه	مورد	نظر	چند	درجه	است؟

دانش	آموزان	اغلب	پاسخ	می	دهند	که	زاویه	60	درجه	است.	اما	دو	زاویه	)بین	0	و	180(	وجود	دارد	که	

	است؛	بنابراین،	این	زاویه	می	تواند	60	و	یا	120	درجه	باشد. 3
2

سینوس	آن	
در	رسم	زیر	وجود	این	دو	زاویه	را	نشان	می	دهیم.	ابتدا	یک	زاویه	°30	رسم	می	کنیم	و	یک	ضلع	آن	را	
2	کمانی	می	زنیم.	این	کمان	در	دو	نقطه	ضلع	دیگر	زاویه	 3 6	سانتی	متر	جدا	می	کنیم.	از	نقطه	C	به	شعاع	

را	قطع	می	کند.

30°

120°

60°

B C

	دو	زمین	کوچکی	به	شکل	مثلث،	با	یک	دیوار	به	طول	13	متر،	مطابق	شکل،	از	هم	جدا	شده	است.	 2

شود،	 تبدیل	 زمین	 یک	 به	 زمین	 دو	 دیوار،	 برداشتن	 با	 اگر	 است.	 شده	 مشخص	 شکل	 در	 زمین	ها	 ابعاد	
مساحت	آن	چقدر	است؟

نشان	دهید	دیوار	مشترک،	با	لبه	های	4	متری	و	11	متری،	زاویه	های	برابر	می	سازد.	)β	=	α(	)تمرین	2	
درس	چهارم(



120

4m

15m

20m

13m
11m

β

α

2

1

P
+ += =1

11 13 20
22

3
 S = × × × =1 12 11 9 2 66  

P
+ += =2

4 15 13
16

2
 S = × × × =2 16 12 1 3 24  

S  =S1+S2=66+24=90
 

sin sin sin
sin

sin sin

S

S

= × × × β = × × × β β⇒ ⇒ = α= × × × α = × × × α

1

2

1 1
13 11 66 13 11 66 112 2

24 41 1
13 4 24 13 4

2 2

 

sin
sin

β ×⇒ = =
α ×

66 4
1

24 11
 

پس از اینکه دانش آموز در حل مسئله به نتیجه فوق رسید، به اشتباه از تساوی سینوس های دو زاویه، 
تساوی زاویه ها را نتیجه می گیرد:

sinβ =sinα ⇒ α=β
در اینجا لازم است معلم به این مهم اشاره کند که در این دو مثلث اگر sinα =sinβ آنگاه نمی توان نتیجه  

گرفت که α=β زیرا امکان دارد زاویه های α و β مکمل یکدیگر باشند.

حل: حل زیر توسط دانش آموز انجام شده است:
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